
  فصل اول
  هاي فيزيكي كميتو يكاها 

 
گيري ركن اساسي پيدا نمودن قوانين گيري مي باشد و اندازه اولين قدم در علم فيزيك اندازه 

  دارند. رسر و كا هحاكم بر تمامي علومي است با ماد

  گيري:اندازه  -١-١
  گيري مي گوئيم.اندازهگرفتني با واحد و يكاي مربوط به آن را مقايسه بين كميت اندازه

  گيري همواره يكسري اشكالات يا به عبارتي خطا و جود دارد .اما در هر اندازه

  گيري:خطاي اندازه
گيري با مقدار گيري به سبب عوامل مختلف همراه با خطاست. يعني نتيجه هر اندازههر اندازه

  اميم.گيري مي نواقعي كميت تفاوت دارد. اين اختلاف را خطاي اندازه

  خطاهاي سيستماتيك - ١

   خطا هاي اندازه گيري به دو دسته تقسيم مي شوند :

  خطاهاي اتفاقي - ٢

  خطاهاي سيستماتيك:  -١
اين خطاها مربوط به وسيله آزمايشگاهي است كه معمولاً به طور منظم و در يك جهت اتفاق 

  مي افتد.

  خطاهاي اتفاقي:  -٢
اين خطاها به طور نا منظم و تصادفي و توسط عوامل متغيير خارجي به وجود مي آيند و به 

  مربوط مي شود. نيزشخص آزمايشگر 

  دقت وسيله اندازه گيري:
كرد.   گيرياندازه اي است كه با آن مي توان  كوچكترين درجه  دقت هر دستگاه اندازه گيري برابر

  ...وكرد. سر را اندازه گيري  مويوان ضخامت يك متر بزازي نمي ت امثال: ببه طور 

  
  يكا:  احد يا و  –  ١ - ٢

  
كه هر  هايي است كه ما براي بيان قوانين فيزيك بكار مي بريم.رشته كميت  پايه علم فيزيك يك

  گوييم.گيري ميكميت با يك معيار اندازه گيري مقايسه مي شود كه به آن واحد اندازه

  طول ، جرم ، زمان ، نيرو ، سرعت ، چگالي ، مقاومت ويژه و...



در جوامع بشري هر منطقه واحد مختص به خود را داشت و در داد و ستدد خود از آن به عنوان 

واحد   هلزوم يك دستگازند جامعه كنوني كه ارتباط حرف اول را ميمعيار استفاده مي نمود. در 

بعنوان واحد جهان  SIالمللي يكاي و مرجع امري بديهي بود كه در توافقي بين پارچه معيار و يك

  شمول انتخاب نمودند.

  هاي اصليواحد الف:                    

  به دو دسته تقسيم مي شوند: واحد هر دستگاهيكاي 

   هاي فرعيواحد ب:                   
  هاي ا صلي : واحدالف) 

  
اصلي  واحدرا باشد كاملا قراردادي ميديگر وابستگي نداشته باشد  هايواحدكه به  واحدي

  زمان و... طول ، جرم، مانند: امند.نمي

  

  هاي فرعي:  واحدب) 
  

فرعي مي نامند. مانند: سرعت ، نيرو  واحدباشد را  كه تركيبي از يك يا چند واحد اصلي واحدي

  و...

  

المللي هاي بيندستگاه -١-٣
  يكاها : 

چهاردهمين مجمع  ١٩٧١در سال 

مقادير تشكيل شد و هفت  عمومي اوزان و

كميت به عنوان يكاهاي اصلي انتخاب 

المللي يكاها گاه بينكردند و به عنوان  دست

International System of Units  
  معروف است.   SIمعرفي نمود كه به 

دستگاه هفت كميت به در اين 

هاي اصلي معرفي شدند؛ كه عنوان كميت

  عبارتند از: 

 

  ديمانسيون  نماد  نام  كميت

 m L  متر  طول

  kg  M  كيلوگرم  جرم
  s  T  ثانيه  زمان

  A  A  آمپر  شدت جريان الكتريكي
  k  K  كلوين  دماي ترموديناميكي 

  mol  -  مول  مادهمقدار 
  Cd  -  شمع  شدت روشنايي

 SIيكاهاي اصلي  ١.  ١جدول



هاي از كميت  براي بعضي

بسيار بزرگ و يا فيزيكي ، چون 

بسيار كوچك هستند، براي قابل 

درك بودن و جلوگيري از طولاني 

شدن اعداد از پيشوندهاي نمايي 

شود. كه به تعدادي از استفاده مي

  كنيم:اشاره مي رزيآنها در 

  

  
  
  
  
  

  ارقام با معني:  -١-٤
تمام رقم هايي كه از اندازه گيري به دست مي آيند و در حد دقت وسيله اندازه گيري مي باشند 

 ٢٥٤  mmگيري طول به وسيله خط كش ميلي متري عدد  رقم هاي با معني هستند. به عنوان مثال: در اندازه

بي  ٣د گزارش شود عد ٣/٢٥٤ mmرقم با معني است، ولي اگر به وسيله اين خط كش عدد  ٣داراي 

  معني است؛ چون اين خط كش نمي تواند كمتر از ميلي متر را اندازه گيري كند. 

براي مشخص كردن كردن تعداد ار قام با معني، تعداد اعداد را از سمت راست مي شماريم. به 

كه  رقم با معني دارند. تعداد صفر هايي  ٥و  ٤،  ٣به ترتيب  ٠٠٠١/٢و  ٠/ ٤٢٧٢،  ٠٢/٥عنوان مثال: اعداد 

از سمت چپ به همراه مميز قبل از اولين عدد نوشته مي شوند، جزء رقم هاي با معني نيستند. به طور مثال: 

  رقم با معني است.  ٧داراي  ٠٠٠٠٢١/٢داراي دو رقم با معني و  ٠٠٠٠٢١/٠

  
  محاسبات عددي در جمع و تفريق: 

جمع و يا تفريق نمي تواند از وقتي دو يا چند عدد با هم جمع و يا تفريق مي شوند ، دقت حاصل 

دقت عوامل جمع و يا تفريق بيشتر باشد. بنا بر اين دقت حاصل جمع و يا تفريق برابر كمترين دقت عوامل 

  جمع و يا تفريق  خواهد بود.

را با هم جمع كنيم حاصل جمع   ٣٢/ ٥٧١  cmو    ٣/٢  cm،    ٩٥/٢٤  cmبه عنوان مثال: اگر سه عدد  

   ٥٧١/٣٢+  ٣/٢+  ٩٥/٢٤=  ٥٩/ ٨٢١                برابر خواهد بود با:    

  علامت   پيشوند   عامل   علامت   پيشوند   عامل 
  d  دسي  ١١٠ da  دكا  ١١٠

  c  سانتي  ٢١٠  h  هكتو  ٢١٠
  m  ميلي  ٣١٠  K  كيلو  ٣١٠
    ميكرو  M  6١٠  مگا  6١٠

  n  نانو  ٩١٠  G  گيگا  ٩١٠
  p  پيكو  ١٢١٠  T  ترا  ١٢١٠
  f  فمتو  ١٥١٠  P  پتا  ١٥١٠
  a  آتو  ١٨١٠  E  اگزا  ١٨١٠



تا دهم سانتي متر است   ٣/٢بنويسيم، زيرا دقت عدد    ٨/٥٩  cmولي بهتر است حاصل را به صورت  

  و حاصل جمع نيز بايد تا دهم سانتي متر دقت داشته باشد.

  

  تبديل يكاها:    -١-٥
از آنجايي كه دستگاهي مختلفي وجود دارد و متون علمي قديمي يا حتي كنوني در دستگاه هاي مختلف     

نوشته شده است لذا دانستن تبديل واحد تقريبا براي دانشجويان رشته هاي مهندسي الزامي مي باشد كه 

  تغيير يك واحد از يك دستگاه استاندارد به دستگاهي ديگر است.

كار در اين است كه مي توان يك   زمانند علامت هاي جبري جمع و ضرب مي شوند. رميكاها نيز  

  طور مثال : هدو يكاي متفاوت در يك تساوي قرار داد. ب اكميت فيزيكي را ب
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  چند ثانيه است؟ ٣ min:   ٤مثال
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  در جهت حذف يكاي نا خواسته باشد. بايستانتخاب نسبت مي  نكته : 

  وار چند نسبت عمل كرد.زنجيرهدر بعضي از تبديلات مي بايست بر اساس حاصل ضرب  نكته : 

  

 چند كيلو متر است؟ مايل ٢٠با استفاده از واحد هاي داده شده بگوييد   : ٥مثال

 m yard 914401 /                                    cm inch 5421 /  

  inch foot 121                                                         foot mile 52801   

له مايل با فوت، فوت با اينچ و اينچ با سانتي متر در ارتباط مسأمشاهده مي شود كه در معلومات 

؛ لذا در اين تبديلات نيازي به است و همچنين مي دانيم كه سانتي متر هم متعاقباً با كيلو متر متناسب است

    واحد يارد نيست. لذا تبديل را مطابق زير به صورت زنجير وار از آخر به اول انجام مي دهيم. 
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 همچنين با توجه به تبديل فوق ميتوان گفت:

 m mile ١6٠٩١  
 

 تن چند كيلو گرم است؟ ٥٠ بگوييدبا استفاده از تبديلات زير  : 6مثال



kg u 10 276611  /                       kg١gr1000                 kg  / slug 59141   

Lbton 20001                                 gr oz 35281 /                  ozLb    161   
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  چه قدر است؟  مايلاست اين فاصله بر حسب  رسيدهاز زمين  m٢٠٠. موشكي به فاصه ١تمرين

  .آوريدمربع و سانتي متر مربع را بدست  اينچرابطه  .٢تمرين

  چند يارد با هم متفاوت هستند؟ ومتر؟ اين دو چند  - ب يارد؟ ١٠٠است يا  بيشترمتر  ١٠٠ - . الف٣نتمري 

sm. سرعت نور يعني ٤تمرين /٨١٠٣  كنيد. بيانرا برحسب يكاهاي زير  

  ميلي متر بر پيكو ثانيه - فوت بر نانو ثانيه                                 ب- الف

hmileيك سفينه فضايي برابر  تندي. ٥تمرين است. تندي اين سفينه برحسب سال نوري در 18600/

smileمسافتي است كه نور با تندي  نوريقرن چقدر است ؟ سال  در مدت يك سال طي مي 186000/

  كند.

kgLbm، Lb١=  N٥/٤اگر . ٦تمرين ٤٥٠١ /، cm٥/٢ =inو  ١ in foot ١٢١  تبديلات  باشد

    زير را انجام دهيد :

٢٢ .الف  m
N

in
Lb ? ٥/6ب.                            ٢?ft/min =?km/hr =m/s٥  

354جرم حجمي نوعي سنگ    ج. اگر
cm

g
3mاين مقدار را برحسب    باشد،/

kg
3ftو    

Lbm
بدست   

  آوريد.

     

in foot و  in١= cm٥/٢: اگر ٧تمرين ١٢١   باشد، مقدارm/sچند  ٢٠foot/h  است؟  

   


